Уважаемые коллеги!

Ниже содержатся пояснения по конкурсу «ПРОФИЛАКТИКА.КОММУНИКАЦИЯ», сформированные на основе поступивших вопросов
?) каковы индикаторы, по которым будут оцениваться проекты?
Проектное предложение будет оцениваться исходя из описанных в конкурсе приоритетов (соответствию заявки описанию конкурса, заявка от организации, представляющей интересы ключевых групп: людей, живущих с ВИЧ, мужчин, практикующих секс с мужчинами, проектное предложение от организации, демонстрирующей значимое сотрудничество с государственными организациями, наличие системного опыта работы по вопросам стигмы и дискриминации).
?) почему важно сотрудничество с государственными организациями?
Стратегия Программы предполагает, что по окончанию гранта Глобального фонда деятельность по профилактике будет поддержана государством. Именно поэтому важно развивать сотрудничество с государственными организациями уже на этапе реализации Программы. Кроме того, предполагается, что люди, узнавшие свой  ВИЧ статус, будут обращаться в государственные организации для получения лечения и поддержки.

Значимое сотрудничество – это сотрудничество, которое существует в течение длительного времени, которое можно подтвердить письмами поддержки, меморандумами о сотрудничестве, совместными проектами и т.п. 
?) почему нет описания ожидаемых результатов, предполагаемых мероприятий?
Организаторы предполагают грантовый конкурс с самостоятельными предложениями способов решения задач, а не выполнение технического задания; тогда как изложение требований конкурса на уровне мероприятий и ожидаемых результатов   приведет к обратному.

?)Какую сумму не должен превышать бюджет проекта, и как она может распределяться по статьям бюджета?

Организатор конкурса осознанно не указывает конкретных сумм, чтобы дать возможность заявителю составить бюджет на основании потребностей и предлагаемых видов деятельности, а не стараться уложится в объявленную сумму. Организатор надеется, что такой подход дает возможность получить более реальные и адекватные проектные предложения, отражающие имеющиеся потребности. 
?)Какой географический охват подразумевает проектная деятельность?  Организатор конкурса осознанно не указывает региональный охват  возможной проектной деятельности, чтобы не  ограничивать заявителей, понимая, что тема конкурса  актуальна не только для регионов, в которых реализуются проекты Программы по расширению доступа ключевых групп к  услугам по ВИЧ/СПИД.
?) снижение стигмы и дискриминации ЛЖВ в целом или все мероприятия проекта должны быть направлены на МСМ/ЛГБТ?
Все мероприятия должны отвечать потребностям  МСМ/ЛГБТ.
?) почему в качестве организаций для участия в конкурсе не отражены организации ЛГБТ?

В объявлении о конкурсе говорится об «организациях, представляющих интересы ключевых групп: людей, живущих с ВИЧ, мужчин, практикующих секс с мужчинами». Так как ЛГБТ организации представляют интересы МСМ, а также могут представлять интересы ЛЖВ, ЛГБТ организации по сути  описания могут участвовать в конкурсе и имеют в нем приоритет.
?) какое внимание следует уделить усилению сообщества и преодолению правовых барьеров в оказании медицинской помощи?
Объявленный конкурс проводится в рамках профилактического компонента Программы, а не в рамках деятельности по укреплению систем сообщества и преодолению правовых барьеров(УСС и ППБ)

?)важно ли со-финансирование?                                                                          любое со-финансироваие деятельности, которая отвечает целям и задачам конкурса приветствуется. 
?) какой инструментарий можно закладывать в проект?                   Возможно использование в проекте тестов на ВИЧ-инфекцию
